
四、注册会计师审计和政府审计和内部审计

（一）政府审计

政府审计主要是指政府审计机关，包括审计署和地方审计厅局，依法对国务院各部门和地方各级人民政府及

其各部门的财政收支，国有的金融机构和企业事业组织的财务收支，以及其他应当接受审计的财政收支、财

务收支的真实、合法和效益进行审计监督。

（二）政府审计与注册会计师审计区别

区别 政府审计 注册会计师审计

1.目标

和对象不同

对象：包括国务院各部门和地方各级

人民政府及其各部门的财政收支、国

有金融机构和企业事业组织的财务收

支，以及其他依照该法规定应当接受

审计的财政收支、财务收支。

目的：是监督上述财政收支或财务收

支的真实、合法、效益。

对象：除政府审计对象以外的事项，对于部分国有

金融机构和企事业单位，可能同时进行政府审计和

注册会计师审计。

目的：主要是对被审计单位的财务报表或内部控制

发表审计意见，说明被审计单位财务报表是否符合

会计准则的规定，是否公允反映了财务状况、经营

成果和现金流量，或者被审计单位财务报告内部控

制在基准日是否有效。

2.依据不同
《中华人民共和国审计法》

审计署制定的国家审计准则

中华人民共和国《注册会计师法》

财政部批准发布的注册会计师审计准则

3.经费和收入

来源不同

政府审计是行政行为，政府审计机关

履行职责所必须的经费，列入同级财

政预算，由同级人民政府予以保证

注册会计师审计是市场行为，是有偿服务，费用由

注册会计师和审计客户协商确定。

4.取证权限

不同

政府审计具有更大的强制力，各有关

单位和个人应当支持、协助审计机关

的工作，如实向审计机关反映情况，

提供有关证明材料

注册会计师审计受市场行为的局限，在获取审计证

据时，很大程度上有赖于企业及相关单位配合和协

助，对企业及相关单位没有行政强制力

5.对发现问题

的处理方式不

同

审计机关对违反国家规定的财政收

支、财务收支行为可在职权范围内作

出审计决定或者向有关主管机关提出

处理、处罚意见

注册会计师在遇到审计范围受到限制，或就审计发

现的问题提请被审计单位调整有关数据或进行披

露。但被拒绝时，没有行政强制力，只能按照审计

准则的规定，根据具体情况作出专业性的处理，包

括出具非无保留意见的审计报告、必要时解除业务

约定或向监管机构报告

【例-单选题】对于注册会计师审计和政府审计共同点，下列表述中正确的是（ ）。



A.注册会计师审计和政府审计都能对发现的问题提出处理、处罚意见

B.注册会计师审计和政府审计都是治理体系和治理能力现代化建设的重要方面

C.注册会计师审计和政府审计都是依据《中华人民共和国审计法》

D.注册会计师审计和政府审计两者取证权限相同

答案：B

解析：注册会计师审计和政府审计共同发挥作用，是国家维护市场经济秩序，强化经济监督的有利手段，两

者都是国家治理体系及治理能力现代化建设的重要方面。

（二）内部审计

1.定义

内部审计是一种独立、客观的鉴证和咨询活动，它通过运用系统、 规范的方法，审查和评价组织的业务活动、

内部控制和风险管理的适当性和有效性，以促进组织完善治理、增加价值和实现目标。

2.注册会计师审计与内部审计之间的联系

注册会计师审计在执行业务时可以利用被审计单位的内部审计工作，内部审计应当做好与注册会计师审计的

沟通和合作等协调工作，以提高审计效率和效果。

3.内部审计与注册会计师审计的区别

区别 内部审计 注册会计师审计

（1）审计独立性

内审机构受所在单位的直接领导，独立

性受到一定的限制，其独立性只是相对

于本单位其他职能部门而言的

而注册会计师审计是由与被审计单位完全无关

的第三方进行的，具有较强的独立性

（2）审计方式 单位根据自身经营管理的需要安排进行 接受委托进行

（3）审计程序
可以根据所执行业务的目的和需要选择

并实施必要的程序

需要严格按照执业准则的规定程序进行

（4）审计职责

只对本单位负责，其审计质量基本与外

界无直接关系

不仅对被审计单位负责，而且对社会负责，其

审计质量对广大财务信息使用者做出相关决策

有直接影响

（5）审计作用
结论只作为本单位改善工作的参考，并

对外保密

注册会计师审计结论则要对外公开并起鉴证作

用


